

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



2014年 9月27日 星期六 农历甲午年九月初四 第108期(总第1568期) 本期8版 沪报字第0189号 每周二、四、六出版 新闻热线:55217699 数字报网址: www.yptimes.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

杨浦时报·周末

增强国防观念 提高人民防空意识

——区防空防灾疏散演练活动侧记



■记者周琳 通讯员杨光亮文/摄

以战时防空、平时防灾为主要内容的国防动员和人民防空“两防一体化”建设,是新形势下国防保障和国防建设的中心,丰富的防空防灾知识、充足的思想物资准备和过硬的自救互救技能,是减少灾害伤亡、降低损失的关键环节。9月20日,本区国防、人防、红十字会配合全市防空防灾疏散演练活动,在各个街道(镇)开展了丰富的防空防灾知识宣传、应急救护和灾害疏散演练活动。

当天上午9时30分,大桥、江浦、定海、平凉等街道的居民群众早早赶到广杭苑小区,联合开展预演演练活动;国防、人防、消防、救护、宣传动员、志愿者等工作人员分组有序开展组织协调工作。11时20分,现场总指挥下达了演习令。居委会干部们随即接到指令:“大桥街道广杭苑居委会接到上级通知,即将有空袭发生,做好居民防空疏散准备,启动居民小区防空疏散预案。”6分钟后,居委会干部召集居委会全体工作人员、社区保安、各楼组长成立指挥部,并召集各疏散工作小组队员打开人防应急箱,携带应急装备迅速向小区广场集合。在居民区党总支书记的组织下,迅速成立了疏散引导组、灾害处置组、安全保障组、医疗救护组、秩序维护组,并设立疏散人员地下掩体集结点,在入口处做好引导准备工作。

11时35分,全市防空警报拉响,指挥部下达居民防空袭疏散命令,广杭苑小区演练现场安全保障组发出疏散逃生信号,疏散引导组人员在1分钟后赶到各楼宇,手持电喇叭从1号楼到24号楼逐楼喊话,要求居民关闭门窗、切断电源,从逃生通道向楼下疏散;20多名楼组长也忙着挨户排查,重点检查孤寡老人、行动不便老人的疏散撤离情况。人防部门人员、人武干部、民兵预备役人员和上海民安防灾减灾志愿者迅速行动,组织500多名居民群众,向小区地下防空掩体疏散,大家扶老携幼互相帮助,

现场秩序紧张而有序。期间,医疗救护组前往12号楼将一位行动不便的老人抬至地下掩体;灾害处置组对配电大楼的火灾及时进行了扑灭;医疗担架组三次冲进火场抬出受伤居民。12时03分,解除警报鸣响,居民有序撤离地下防空掩体,人防专业队伍迅速为“受伤者”开展紧急现场急救。12时05分,总指挥宣布空袭应急疏散演练结束。

当天9时许,宝地广场上120多块相关内容的宣传图板、20条宣传横幅吸引了许多群众参与,“全国红十字模范学校”同济小学红十字青少年救护队向居民演示该校已开展十年之久的急救救护活动。“头部出血在伤



侧耳前对准下颞关节上方,用拇指压迫颞动脉”“双眼包扎将三角巾折成三指宽的带形,从枕后部位拉向双眼交叉,再绕向枕下部打结固定……”救护队少先队员们迅速分组,娴熟地分别展示针对头部、面部、手部、足部等不同部位的指压止血法,头、眼、肩、胸、膝等不同受伤部位的三角巾



包扎法,以及无夹板前臂骨折固定、无担架特殊搬运等初级急救办法。当天上午,五角场、长白、殷行、延吉、四平、控江、新江湾、五镇等街道(镇)也分别开展了相关应急疏散和应急救援演练活动,并在9月20日—27日,开展为期一周的全民国防宣传教育活动。